

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVI

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.567

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERIA
Domingo 22 de Agosto de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

CASA FRUTERA con sucursales en los principales mercados extranjeros.

FACILITA vasija y anticipo en mi cuartel del muelle sobre barriles de uva de buena calidad.

VENTA de serrín de corcho, barriles pino en corcho, arcos catalanes frescos, varas, etc., etc. Calidad inmejorables.

BARRILES de roble y pino con serrín.

Informará, EULOGIO ROMAY,
Obispo Orberá, 28.

Corridas de toros de feria de 1915.

Día 23 de Agosto: Matadores

Relampaguito, Malla y Algabeño II.

TOROS: Seis de la acreditada ganadería de D. ANASTASIO MARTIN, de Sevilla.

Día 24 de Agosto

MATADORES: Relampaguito, Paco Madrid y Alcalareño.

TOROS: Seis de la renombrada ganadería de D. FERNANDO VILLALON (antes Adalid), de Sevilla.

Entrada de Sombra, 4 ptas. Idem de Sol, 2'50 ptas.

Mandamientos del buen español en el siglo XX.

Los mandamientos que aquí estampo, se derivan del amor a la patria como puede suponerse. Así los españoles tibios, los indolentes, los bien avenidos con sus vicios, los que viven de España y no para ella, los que ponen el espíritu de secta sobre el supremo interés nacional, los que miran con indulgencia nuestros pecados, harán bien en leerlos, porque a ellos van principalmente dirigidos. Los buenos españoles, cuyo número es por desdicha bien exiguo, no necesitan recordatorios ni estímulos para cumplir sus deberes. Su vida entera es un himno a la patria. Sus obras la mejor ejecutoria de patriotismo.

He aquí el catecismo de buen español contemporáneo.

1.º El buen español debe trabajar para que su patria alcance las virtudes de otros pueblos sin copiar sus extravagancias y menos sus vicios. No deberá, por tanto, copiar los figurines de los sastres de París ni inspirarse en su literatura estragadora.

En cambio harán bien por la patria si predicar con su ejemplo la subordinación a la ley y al interés social que ha hecho de Alemania el primer pueblo del mundo.

2.º El buen español no debe ocultar su riqueza a los ojos del fisco. Defraudando al estado el pago de los impuestos roba a sus compatriotas y se roba así mismo.

3.º El buen español debe defender a su patria en paz y en guerra. En la paz, con las armas de la cultura y del civismo; en la guerra, esgrimiendo la bayoneta, apuntando el cañón, piloteando la nave aérea o el submarino, y hasta practicando el espionaje en favor de su país. Los espías son odiosos cuando son venales. Cuando practican el espionaje en pró del pueblo que nacieron, merecen respeto y si en la tarea pierden la vida, admiración.

4.º El buen español cuidará de vivir de sus manos vivas sin fomentar la burocracia y el funcionarismo que son *manos muertas*.

5.º El buen español será cristiano, no a la austera, sino al modo risueño, cordial y humano de Teresa de Jesús. Sin embargo, de vez en cuando el orden español deberá imitar a su compatriota Séneca en lo de soportar con ánimo viril la adversidad y a don

Quijote en lo de cerrar contra los mandrines parlamentarios y Maeses Pedros, urdidores de todos los retablos de la hipocresía.

6.º El buen español y su compañera, mirará a Malhus con santo horror y procurará no estar al amor sus derechos. Las mujeres españolas deben demostrar su amor a España, llenando el mundo de españoles. El día que nuestra patria tenga cincuenta millones de habitantes cultos y fuertes será la Alemania de Occidente.

7.º El buen español debe mirar con recelo a los pueblos que llamándose sus amigos lo explotan y vilipendian. Así jamás deberá creer en la protección de Inglaterra, ni en el afecto de Francia. No hay que fiar en la amistad del gato a los ratones. Lo que debe procurarse es dejar de ser ratón, para ser gato.

8.º El buen español debía predicar a sus compatriotas la conveniencia de trocar en cuarteles o sanatorios milares de plazas de toros que se extienden por el perímetro de la península.

9.º El buen español no debe hacer caso de los pedantes y plumas asarriadas que le hablen del amable «latinismo», y de París cerebro de Europa. La virtud y el talento no tienen «zonas» como la temperatura y en cuanto al «París encantador» que diría Gómez Carrillo, más que el «sancta sanctorum» de la cultura es hoy la alcantarilla, donde vierte sus basuras materiales el organismo del viejo continente.

10.º El buen español deberá negar su «audo», amistad y cooperación a todo el que viva explotando la ingenuidad, la ignorancia y la desgracia ajena. (Políticos, agiotistas, usureros, pseudo-sabios, hombres en una palabra que «consumen sin producir» y son a go así como los «centozoarios» de la economía española.)

11.º El buen español, jamás deberá ser benévolo con las faltas ajenas, cuando él dé ejemplo de austeridad. Los que predicán indulgencia sueñan en ser los que por sus vicios están de ella hartos necesitados.

Pascual Santacruz.
(Continuará.)

PARA ESTA QUINCENA

Pronósticos del tiempo.

He aquí el pronóstico que hace Steijoon para lo que resta de este mes:

El domingo 22 actuará en Irlanda una depresión, y el secundario

del NO. de la Península avanzará hacia la bahía de Vizcaya. Por el influjo de estos elementos se producirán lluvias y tormentas particularmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El lunes 23 se remontará a Escocia la depresión de Irlanda y el secundario de la bahía de Vizcaya se dirigirá a la región pirenaica y golfo de León. Mejorará el estado atmosférico de la Península, pero aun se registrarán algunas lluvias o tormentas en el N. y NE con vientos del tercer cuadrante.

Del 24 al 25 será generalmente tranquila la situación, pues el mínimo barométrico que habrá en el Mediterráneo superior, solamente influirá un tanto en el N y NE. de España.

El jueves 26 llegará a Irlanda una nueva depresión que formará otra secundaria en el NO de la Península. Producirán lluvias y tormentas en Galicia y Portugal, desde donde se irán propagando un poco a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 27 al 28 tendrá mayor intensidad la depresión de Irlanda que se remontará por el N. de esta isla hacia Escocia, y la del NO. de la Península pasará por el Cantábrico al Mediterráneo superior. Ocasionalmente lluvias y tormentas en el NO. N. y NE. desde donde se extenderán un tanto al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Del 29 al 30 será mejor el estado atmosférico de la Península; pero quedarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo, que influirán en las regiones próximas a dicho mar, donde se registrarán algunas lluvias o tormentas principalmente en el NE.

El martes 31 se acercarán al NO y S.º de la Península depresiones oceánicas las cuales producirán lluvias o tormentas en la mitad occidental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Noticias mineras

Registro.

Por don Francisco Muñoz Carrero y don Lucas Matute, se solicitaron ayer la propiedad de 20 pertenencias de mineral de zinc, con el nombre de «San Lucas», paraje Cerro de la Mesa de Contrata, término de Enix.

Nuevo empleo del plomo.

Con motivo de los precios exorbitantes del zinc, no pocos fabricantes de hierro galvanizado de los Estados Unidos, han comenzado a preparar chapas y otros hierros cubiertos de plomo y los han lanzado al mercado a precios mucho más bajos que los artículos al zinc. Los pequeños consumidores resisten ensayar el nuevo producto, pero algunas grandes patidas se han vendido sin dificultad, y los fabricantes en cuestión no parecen que están descontentos de la reforma.

DE LA GUERRA

Las Memorias que dirigió el señor Venizelos al Rey Constantino.

En los momentos actuales es curioso recordar lo que representa el señor Venizelos en la política griega. Se le ha tomado como un símbolo intervencionista, pero su intervencionismo es condicionado.

Y esas condiciones se muestran en dos Memorias que dirigió al Rey, y las cuales determinaron su salida del Gobierno.

Recordemos sus líneas generales.

La primera fué elevada al Monarca, como justificación de la respuesta que Venizelos creía deber darse a sir Edward Grey, que había invitado a Grecia a una intervención militar.

Entonces Servia estaba amenazada de una invasión. «¿Se detendrá ésta — preguntaba al señor Venizelos — ante nuestras fronteras macedónicas, y no será llevada has-

ta Salónica? Aun suponiendo que Austria se contentase con el aplastamiento militar de Servia, veía en Bulgaria la propensión a entrar por la Macedonia anexionada a los serbios, y en ese caso, Grecia tendría que luchar al lado de Servia, haciendo honor al tratado de alianza suscrito entre los dos países. Si ni aun eso se hiciera, el equilibrio de los Balcanes quedaría roto en favor de Bulgaria.

Fundado en esas razones, el señor Venizelos proponía la intervención. A su juicio, debía empezarse por buscar la cooperación de Rumanía y a ser posible, también de Bulgaria.

Para lograrlo proponía que no se pusieran dificultades a la entrega de Bulgaria, por parte de Servia, de los terrenos de la Macedonia, aun cuando llegaran a extenderse a la orilla derecha del Vardar, y además el sacrificio del actual puerto heleno de Cavalla. Estas concesiones no debían ser para asegurar la neutralidad de Bulgaria, sino su intervención al lado de las Potencias aliadas.

Bulgaria debería, además, comprometerse a comprar los bienes de todos los habitantes griegos que emigrasen a Grecia en la parte que le fuera anexionada, y al cambio de las poblaciones griegas que habitaban en Bulgaria, por las búlgaras que habitaban en Grecia, con la compra, por ambos Estados, de los bienes respectivos de una y otra.

Con el fin de poseer una frontera estratégica y sólida, el señor Venizelos pedía que, en caso de que Bulgaria se extendiere más allá del Vardar, el sector Doiran Guerueli pasa a manos de Grecia.

Por otra parte, las Potencias aliadas deberían facilitar a Grecia fondos para compra de material y aprovisionamientos militares.

En la segunda Memoria elevada al Rey, el señor Venizelos precisaba más las concesiones a hacer y las compensaciones a exigir. Grecia pedía en el Asia menor, a cambio de Cavalla, la parte que va al Oeste de una línea que, partiendo de Cabo Phineca al Sur, sigue las montañas Al deg, Kistet deg, Carli deg, Anamas deg, para alcanzar Sultan deg, y que, de allí, por Kesir deg, Turman deg, Gh-sil deg, Dumanitza deg, llega al Kaz deg en el Golfo de Adramit. Supone esto una extensión de 125 000 kilómetros cuadrados (otra Grecia como la de ahora, después de los terrenos anexionados en dos guerras victoriosas), con una población de 800 000 habitantes; en tanto que la comarca de Cavalla, que se cedería a los búlgaros, es sólo de 2 000 kilómetros cuadrados, con 30 000 habitantes.

A lo que si se oponía Venizelos es a la cesión inmediata de Cavalla.

Fundamentos de la opinión del Estado Mayor.

El Estado Mayor heleno no podía fundar su actitud, favorable a la neutralidad, en el escepticismo, respecto al triunfo de los aliados; pues esto habíase colocado a Grecia en situación enojosa, y los dos argumentos que empleó fueron:

1.º Las dificultades que encontraría Grecia para administrar fructíferamente nuevos territorios.

2.º Que una nueva guerra debilitaría a Grecia, y aprovechando esta debilidad y la necesaria distracción de fuerzas en el Asia menor, Bulgaria no tardaría en atacar a Grecia y arrebatársela el precio de su intervención.»

En el Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA

Los asuntos que se tratarán en la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, son los siguientes:

Oficio del señor Gobernador Presidente de la Junta Provincial de 1.ª enseñanza, interesando informe de la Corporación Municipal para la propuesta de ingreso en el Orden Civil de Alfonso XII de los beneméritos Director y Maes-

Banco Español de Crédito

Capital, veinte millones de pesetas
Agencia en Almería.—Paseo del Príncipe 54

Operaciones de monedas extranjeras.

PAGAMOS

Libras esterlinas oro a 25'75
Francos y Alfonsos oro 101'75
Dollars oro 5'30

Negociación de Libras Esterlinas, Cheques sobre Londres al cambio oficial de la Bolsa en Madrid.
Horas de Caja para estas operaciones: de 9 de la mañana a 7 de la tarde.

ACADEMIA ARNAU

Director, don Manuel R. Arnau, comandante de Infantería con diploma de Estado Mayor, ex profesor de la Academia del Arma.
Alumnos Ingresados en 1915: Pérez Aleisandre, Hernández, Vega, Valdés, Martínez, Caruncho, Cortés, Cassinello.
Pídanse reglamentos detallados, Sixto R. Parro, 27, Toledo.

tros de las Escuelas del Ave María.

—Padrón de contribuyentes sujetos al reparto vecinal con expresión de sus cuotas respectivas y bases de tributación.

—Idem id. id. el pago del impuesto de inquilinato con id. idem.

—Cuenta de gastos de la confección del Padrón anterior.

—Factura de Tomás Martínez, importante 76 pesetas, por materiales invertidos en las reparaciones de pavimento de las calles de las Tiendas, plaza de don Nicolás Salmerón, aceras del Bulevar y plaza de la Constitución.

—Informes de la Comisión de Hacienda en varios expedientes que penden de este trámite.

—Varias facturas de don Isidro García Sempere, por efectos para el Laboratorio, Matadero y otras dependencias del Ayuntamiento.

NOTAS AGRICOLAS.

La viruela del olivo

La parásita «Cyclonium Oleaginum», llamada viruela o «cojo de pavo», que ataca especialmente las hojas y hace desprenderlas, está actualmente causando graves daños en los olivares.

El ingeniero jefe del Servicio Agronómico de Tarragona, don Joaquín Barnat, aconseja combatir la enfermedad, irrigando mediante pulverizadores los árboles, con caldos cúricos formados con un kilo de sulfato de cobre y la correspondiente cal por cada 100 litros de agua.

El tratamiento ha de efectuarse durante el mes de Mayo, inmediatamente después de florecer el olivo, y repetirse en Agosto, operando en las primeras y últimas horas del día, y no en las de mucho sol, procurando que el líquido bañe todas las hojas.

Recomienda igualmente, para impedir la propagación de la enfermedad, dar labores superficiales para enterrar las hojas que llevan los gérmenes de la parásita, evitándose así que el viento las lleve de uno a otro punto.

Para reponer los árboles debilitados para los ataques del «Cyclonium» es conveniente reponer un debilitamiento con aportes de fertilizantes apropiados.

NOTAS FIGURES

Vanitas vanitatum.

El egoísmo es el primer rasgo visible de la humana personalidad moral.

Podemos ser hábiles para ocultar nuestros defectos y lo suficientemente humildes para callar nuestras virtudes. Pero no es imposible esconder nuestro egoísmo.

El egoísmo se arrastra en el espíritu como un reptil. Y se manifiesta como el rayo de la tormen-

ta. Es impetuoso, es incontenible, es devastador, es rápida para iniciarse y para obrar. Es el primer rasgo visible de la personalidad moral humana.

De egoísmos malsanos y de egoísmos legales se nutre el espíritu. Y siempre sin perder de vista nuestro propio interés. Aquello de «No me mueve», mi Dios, para quererte el cielo que me tienes prometido ni me mueve el infierno tan temido para dejar por eso de ofenderte.

No me tienes que dar porque te quiera; porque si cuanto espero no esperara, lo mismo que te quiero te quisiera».

es una utopía hija de la piadosa fantasía del gran místico. Más fácil es encontrar quien reza sus oraciones al tiempo que extiende las manos hacia arriba para recibir lo que espera. Y aún suspenderá su ejercicio de fe, ante la tardanza del premio deseado.

Hacemos lo que la incansable hormiga para nutrir el granero, pero nada más que para nosotros.

Estas palabras de Fray Candil son lapidarias: «¿Que Fulano ha muerto? Y a mí ¿qué? ¿Que en una catástrofe ferroviaria han perecido más de mil personas? Y a mí ¿qué? — ¡Ay, tengo un callo que no me deja andar. ¡Qué desgraciado soy!»

Así, así es la humanidad. ¿Hasta cuándo? La interrogación flota en el caso. Podemos decir que está escrito, sin ofender la omnipotencia divina? Pues lo decimos. Y lo que escribió el dedo del destino, se cumplirá. ¿Cómo no!

El mundo es una gran bola. Rueda y rueda sin cesar por el gran lecho etéreo. Y nosotros adheridos a la masa cósmica con la tenacidad de la yedra, nos deslizamos también sin cambiar de postura contenidos por el equilibrio universal. ¿Y ha de modificarse el corazón? ¿Para qué? Variar de postura no es sino variar de dolor. Pues entonces, bien estamos así... ¡Valiente razonamiento!

Es frecuente escuchar diálogos de esta naturaleza: —La mujer es ángel de amor y de paz. En su regazo generoso, podemos reclinar nuestros dolores, seguros de hallar el consuelo deseado. —La mujer es la perdición de la humanidad. Ella nos induce al pecado y nos lleva al precipicio, donde caen para siempre nuestras ilusiones.

—Tu desvarias. La mujer es nuestra compañera más dulce, más generosa, más desinteresada. En tus horas de abatimiento, nadie como la mujer para llorar contigo.

—Te digo, que las mujeres, todas son unas tales y unas cuales, y que yo las suprimiría de real orden.

—Observa que así, en concepto general, ofendes a la madre. —¡Ah! Mi madre es una santa.

Yo he leído estas palabras: «A

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para mañana.

Causa del juzgado de Almería, contra Josefa Galán Ortega, sobre estafa. Abogado, don Matías Granados; procurador, don Francisco Sánchez Roca.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 92; hembras, 60. Hospicio, 99 y 147; expósitos, 19 y 2; Manicomio: 104 y 70. Total, 593.

Hospita provincial.

Médico, don Eduardo Pérez Cano. Practicante, don Juan Fernández Requena. Retén de 3 a 5: practicante don Pedro Bonilla.

Movimiento carcelario.

Ha ingresado a disposición del Gobernador civil Luis Pastor Idáñez y ha sido puesta en libertad Matilde García Nieto. Quedaban reclusos 49 hombres y 5 mujeres. Total 54.

La feria y fiestas.

El primer día.

Y pasó el primer día de nuestras feria y fiestas.

Comenzaron ayer mañana con el paso por las principales calles, de la banda municipal tocando diána, yendo delante los gigantes y cabezudos, que es una verdadera fiesta para los chiquillos.

Por la tarde se celebró en la iglesia de Santo Domingo, una solemne salva a la Virgen del Mar, a cuyo acto religioso asistió, como todos los años, numerosa y selecta concurrencia.

A las nueve de la noche se quemaron en el cauce de la Ramba del Obispo, unos bonitos fuegos artificiales, que fueron presenciados por millares de personas, amenizando el acto la banda del Municipio.

La velada en el Paseo del Príncipe, no estuvo lo animada que otros años en el primer día de feria.

Las fiestas anunciadas para hoy, son las siguientes:

A las 10, función religiosa a la Patrona Nuestra Señora la Virgen del Mar, en la iglesia de Santo Domingo; a las 11, reparto de pan y bonos de la Tienda Asilo a los pobres; a las seis, procesión de la Patrona, que recorrerá la plaza de Santo Domingo, calles de Graviña, Real, Gerona, plaza de Emilio Pérez (antes Circular), bulevar del Príncipe, calle de Sagasta al templo; y a las diez de la noche, velada musical en el Paseo del Príncipe.

Para mañana: A las 4 y media de la tarde, primera corrida de toros de don Anastasio Martín, de Sevilla, en la que alternarán el almeriense «Relampaguito», García Malla y «Algabeño II»; a las 10 de la noche velada en el Paseo.

Las regatas.

Habiéndose acordado la celebración de dos regatas, una para las embarcaciones del Club náutico y otra para que tomen parte en ella todas las embarcaciones matriculadas en el puerto, se publica a continuación el programa de las mismas y sus premios:

Para las embarcaciones del Club náutico el programa es el siguiente: 1.º Regatas a vela 2.º Regatas de canoa de dos remos de punta y timonel. 3.º Regatas de botes de cuatro remos de punta y timonel. 4.º Regatas con botes de dos remos y timonel.

Para cada una de estas regatas se concederá por el Excmo. Ayuntamiento un objeto de arte.

Regatas para todas las embarcaciones matriculadas en este puerto. 1.º Regatas a vela, concediéndose a la embarcación vencedora un premio de veinticinco pesetas. 2.º Regatas a remo por embarcaciones de cuatro remos, adjudicándose un premio de cuarenta pesetas. 3.º Regatas por embarcaciones de seis remos, con adjudicación de un premio de sesenta pesetas.

En el intermedio de la primera a la segunda regata se celebrará un concurso de natación, y los que deseen tomar parte en él pagarán por la matrícula una peseta, consistiendo el premio que se adjudicará al vencedor en el importe de lo recaudado por los derechos de matrícula.

A la terminación de la regata número 3 se dará suelta a un pato y el que lo coja a nado, será el



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

INFANTA ISABEL

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIECINUEVE DE SEPTIEMBRE DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

vencedor y se le regalará como premio.

Para tomar parte en las regatas se inscribirán en la Comandancia de Marina las embarcaciones, advirtiéndose que se cerrará el plazo de admisión de instancias el día 26 del actual a las doce horas.

El Jurado para la adjudicación de premios lo formará la Comisión de festejos, en unión del señor Comandante de Marina de la plaza.

Seguros

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO.

Teodoro Fernández

Baja de Reyes Católicos, número 5

Viajeros.

Ha regresado de sus propiedades de Berja, acompañado de su señora y bellas hijas, don Francisco Méndez Arnés.

Después de varios días de residencia en esta, ha marchado a Turre el médico de aquel pueblo don Bartolomé Carrillo, después de ser operado de la vista su hijo don Francisco, por el reputado oculista doctor Marín.

Se encuentra en esta capital, el agente de policía de Granada, nuestro paisano don Antonio Giménez Abad.

La memoria de la Delegación Regia DE POSITOS DE 1914.

La Delegación Regia de Positos ha publicado la Memoria correspondiente al año 1914, y en ella de manera clara y precisa se refleja la administración de los Positos durante dicho período económico.

En 1914 se han concedido 120 mil 446 préstamos por 19.194.493 pesetas con 87 céntimos y como en 1913 se realizaron 103.689 por 16.812.287'93 pesetas, el aumento del año último ha sido 16.755 préstamos que representan 2.382.207'94 pesetas. Se ve, pues, por estos datos, que los Positos aumentan el reparto de sus caudales, entendiendo la acción benéfica del crédito agrícola.

Una administración activa ha creado en los labradores hábitos de moralidad que han dado por resultado el aumento de la cifra representativa de la reintegración voluntaria, creciendo y normalizando los caudales de los Positos y disminuyendo por lo tanto la reintegración ejecutiva.

También por virtud de este progreso moral de los prestatarios, disminuye en el pasado ejercicio al número de las ampliaciones de vencimientos, pues se han concedido durante el 16.526 moratorias por 4.079.995'58 pesetas y en 1913 fueron 17.477 por 4.545.497'74 pesetas, es decir, que durante el último año se renovaron 891 operaciones menos que en el anterior representativas de 4.665.499'16 pesetas habiéndose logrado tal progreso a pesar del transtorno general de orden económico debido a la guerra, es de creer que si el labrador hubiera podido exportar sus cosechas y venderlas a buen precio el número de prórroga solicitadas hubiera sido menor todavía.

En el último quinquenio para la cifra del capital prestado de pesetas 16.054.291'83 en el año 1910 a 23.274.491'45 en el de 1914, aumento de cerca de 8.000.000 de pesetas del capital circulante de los Positos, que indica claramente la renovación constante de la institución, la creación de nuevos Positos y la garantía para el porvenir de la existencia en nuestro país de

un poderoso organismo de crédito agrícola nacional.

Los datos precedentes y otros consignados en la Memoria y que no reproducimos para no hacer más extensa esta noticia, revelan claramente el arraigo que tienen los Positos en la masa agrícola del país, el progreso constante de la institución y el mucho bien que puede hacer aquélla con una administración recta y activa.

Juzgado municipal

DIA 21.

Nacimientos.

María Callejón Valverde y Francisco Padilla García.

Defunciones.

Manuel Martínez Camacho.

Casamientos.

Francisco Capel Alvarez con María Oliver Miras.

DE UN ALMERIENSE

Notas para una "Historia de Almería."

XX

Jamás tuvo que quejarse de Almotacim; pero una vez entró en contestaciones con un patricio de Almería, que después de haberle encargado un poema en su alabanza se había negado a pagárselo. El poeta supo sacar partido de esta ofensa para vengarse; pues como el patricio hubiese hecho gastos excesivos para un banquete al que había convidado al Rey, Somasir se colocó en el camino por donde el príncipe tenía que pasar para ir a casa de su huésped, y no bien lo percibió le dirigió estos versos:

«¡O!, Rey dichoso! A vuestra aproximación, el hombre que ha dispuesto el festín palpita de orgullo y de alegría; pero no vayáis a buscar alimento en casa de otro; los leones no van a la caza cuando tienen de qué alimentarse. — ¡Por Dios!, dijo Almotacim, que tienes razón y se volvió a su palacio.

El patricio quedó con los gastos hechos y el poeta vengado».

La corte de Almería se vanagloriaba no solo de sus poetas sino también de sus sabios, entre los cuales lo había de primer orden, tales como Abu Obaid al Bekri, el mejor geógrafo que la España árabe había producido. Hijo de un soberano en miniatura (un Señor de Huelva, que vendió sus dominios al Rey de Sevilla), había nacido en Almería en 1040 y sido educado en Córdoba, donde se había atraído las simpatías, por las gracias de su figura, la vivacidad de su talento, y la extensión de sus conocimientos literarios; era el amigo íntimo de Almotacim, quien lo colmaba de honores y riquezas.

Comprendiendo la vida como la entendía la sociedad de entonces, compartía su tiempo entre la alegría y el placer; nada más variado que sus ocupaciones: ora iba a negociar en nombre de su dueño un tratado de alianza, o de paz; ora trabajaba en su gran obra sobre Los caminos y los Reinos; libro capital del que todavía se conservan algunas partes, tales como la descripción de África; o bien en su Diccionario geográfico; su Modjam, que ha llegado completa hasta nosotros y que contiene la nomenclatura razonada de multitud de lugares, montañas, y ríos, de que se trata en la historia y lenos poemas de los antiguos árabes; ora en fin, descansaba de sus graves negocios, tomando parte en los festines, donde reinaba una loca alegría, como demuestran estos versos:

Casi no puedo aguardar que el vaso brille en mi diestra. Beber ansiando el perfume de rosas y de violetas. Resuenen, pues, los cantares emplee, amigos, la fiesta; y de oculto, a nuestros goces libre dejando la rienda, evitemos las miradas de la censura severa.

Para retardar la orgía ningún pretexto nos queda, porque ya viene la luna de ayunos y penitencias; y cometen gran pecado cuantos entonces se alegran.

Al día siguiente, fuese remordimiento de conciencia, fuese que quisiera imponer silencio a sus enemigos, que le acusaban sin rebozo de borracho, se entregaba al trabajo con nuevo ardor, y esta vez para escribir un libro muy serio y edificante; un tratado en el que se proponía demostrar, a despecho de las objeciones de los incrédulos, que realmente Mahoma había sido el enviado de Dios.

Nada bastaría a dar una idea suficientemente clara de la pasión hacia los ejercicios de la inteligencia, que formaban uno de los caracteres más distintivos de la corte de Almería.

Todo el mundo hacía versos allí; el mismo Almotacim los componía; y sus hijos, y hasta sus hijas.

El príncipe Abu Djafar, envió a su querida estos versos:

Lleno de afán y tristeza, este billete te escribo, y el corazón, si es posible en el billete te envío. Piensa al leerlo, señora, que hasta tí vengo yo mismo, que sus letras son mis ojos, y te dicen mi cariño.

De besos cubro el billete porque pronto tus puldros blancos dedos, romperán el sello del sobre escrito.

Su hermano Rafiad Danla, que era el mejor poeta de la familia, según los eruditos árabes, dirigió los siguientes versos a un amigo:

Las copas, Abul Ala, están de vino colmadas, a los huéspedes alegran, y de mano en mano pesan. Besa el céfiro y agita levemente la enramada; su olor despiden las flores, y los pajarillos cantan, mientras las tórtolas gimen columpiándose en las ramas. Ven a beber con nosotros aquí, a la orilla del agua. La copa hasta el fondo apura, en ella no dejes nada. El rojo vino encendido, que te sirve esta muchacha, se diría que ha brotado de sus mejillas de grana.

La situación de las mujeres era más libre, que entre los otros pueblos mahometanos.

En toda la cultura intelectual de su tiempo tomaban parte las mujeres, disputando a los hombres la palma de la poesía y alcanzaban fama en los trabajos científicos.

En los cantos de amor se respira una fervorosa veneración a la mujer, a la cual era extraña la Europa cristiana de entonces.

La princesa Omm Al-Riran, hija de Almotacim, se distinguió por sus poesías a su amante Sammar, un hermoso joven de Denia.

Solo queda el fragmento siguiente:

«Quién extraña el amor que me (domina?) El solo le mantiene. Rayo de luna que a la tierra viene, y con su amor mis noches ilumina. El es todo mi bien, toda mi gloria, y cuando de mí se aleja ansioso el corazón nunca le deja, y le guarda presente la memoria.

El ingenio no era solo patrimonio de los príncipes; hasta en las clases más humildes del pueblo se hallaba.

Francisco Jover.

veces quisiera tener alas para volar. lejos, lejos de la tierra, y, de paso, defecar sobre la cabeza de mis enemigos». Eso quisieramos hacer todos, de seguro, para exterminar a los que nos hacen daño, y nos odian, y son más que nosotros por astucia o por saber. Pero digo yo que entonces para qué pasan los siglos, para qué se perfeccionan las ideas, para qué se lucha por dominar todos, todos los secretos científicos... ¡Ah! Será para decir que Platón fué un plato muy grande, que Galileo fué un pobre loco, que Marconi es un iluso. Si nosotros hubiéramos escrito Filosofía e Historia, si nosotros hubiéramos inventado el telescopio, si nosotros hubiéramos hecho de las ondas sonoras vehículo de nuestras ideas, otra cosa sería ¿Lo veis? El egoísmo es hijo de la vanidad. vanitas vanitatum, que dice el Eclesiastés y que debemos llevar sobre la frente, junto al Nasce te ip sum de Deifos, por si nos avergüenza la moral imperiosa de esta sentencia saludable y quitamos de la cúspide de nuestro espíritu la abrumadora carga de aquella afirmación.

Francisco Arias Abad.

SOBRE EL MAR

La patraña.

Hace días que nos ocupamos de una patraña mal urdida, pero bien alimentada por cerebros inculcables. Se trataba «del envenenamiento del mar». Increíble parece que estas necesidades puedan tomarse en serio. Secundando estas ideas, la prensa almeriense se viene ocupando de estas absurdas noticias que tantos perjuicios van a irrogar no solo a nuestra población, sino a los que por pusilanimidades increíbles, dejan de bañarse.

Denota todo ello, una falta de incultura gravísima, no explicable más que por ese afán de creer lo fantástico y lo increíble a fuerza de supina ignorancia.

¡Pues no se necesitaba pocas materias venenosas, para envenenar las anchurosas latitudes del mar! Lo extraño, lo anormal es cómo las gentes por muy sencillas y anticuadas que sean, han podido dar crédito a semejante majadería. Y es que unas a otras han ido contando el cuento tártaro y sin creer que en ello había mal ni perjuicio, se fué propagando la patraña. No seben muchas lenguas el daño que pueden hacer, quizás sin intención, pero por no permanecer mudas y silenciosas.

Es preciso, pues, que estos rumores no solamente no continúen, sino que ni ahora ni nunca se propagalen ni se den crédito, para que así demostremos que no somos inculcables.

Y lo peor del caso es que hasta la fantasía ha llegado a decir que el pescado sale del mar muerto y podrido.

Tras de escasear en este tiempo la pesca, no le falta a los pobres pescadores, que atraviesan una época de escasez y de hambre, sino que el poco pescado fresco y bueno que sacan del mar, sea despreciado.

¡Hasta dónde llega la falta de sentido común, que es el menos común de los sentidos!

Movimiento marítimo

Día 21.

Entrados.

Vapor «Clingford», de Hantf-pool, con carbon.

Laud «Nra. Sra. del Carmen», de Mazarrón, en lastre.

Despachados.

Laud «Nra. Sra. del Carmen», para Mazarrón, con cuarzo.

LOS NIPONES

A río revuelto.

Mientras las naciones europeas mondan el nispero del conflicto actual y se hacen añicos poniendo en juego todos los elementos de que disponen, en el país de los nisperos, en el Japón, se aprovechan de las circunstancias sin tener que mondar nada, porque lo que tenían que mondar lo han mondado, dándole una lección de cuquería a la aprovechada Inglaterra, que puede vanagloriarse de tener unos discípulos que la dejan tamañita.

En cuanto los nipones vieron que la conflagración europea alejaba toda posibilidad de intervención de las naciones en Asia, le hicieron cuatro carañotas a la Gran Bretaña y con el pretexto de ayudar a se quedaron con las colonias alemanas de la China uno de los hechos más atrevidos de la historia moderna, teniendo en cuenta la «facilidad» con que Alemania po-

día acudir en defensa de los suyos. A río revuelto, ganancia de pescadores, dijeron los nipones, y sin preocuparse de enviar a sus aliados ni un barco, ni un soldado, porque entonces el negocio de quedarse con lo que pudieran no les salía tan barato, siguieron aprovechándose de la situación de Europa y han realizado un trabajo de solapería cerca de la China tan inaudito, que a poco más se hacen los años de aquel inmenso país, imponiéndole las siguientes condiciones a juzgar por lo que dice la prensa.

Primera. El Japón tiene pleno derecho en la provincia de Fau Kien y en la Mongolia oriental.

Segunda. El Japón tiene derecho de instalar su policía en el Sur de la Mandchuria y en la Mongolia occidental.

Tercera. La China debe emplear solo profesores japoneses en la instrucción de la Marina y Armada.

Cuarta. En todas las escuelas de lenguas debe ser obligatoria la enseñanza del japonés.

Quinta. Sólo los japoneses tendrán los derechos en la explotación de vías férreas, minas e industrias.

Sexta. El derecho de explotar las minas de carbón de toda la China está reservado sólo a los japoneses; y

Séptima. En caso de una futura revolución en China, el Japón tiene derecho a mandar sus tropas para perseguir a los revolucionarios, y, finalmente, la China entera debe abrirse al comercio y conceder a los japoneses la libertad de establecerse donde quieran y de hacer libre comercio.

Como se ve no han andado los nipones cortos ni perezosos aprovechándose de las circunstancias y de las revueltas que en China han producido un estado de debilidad cada vez mayor.

Pero todo tiene su límite, y China al sentirse humillada hasta el extremo que han pretendido los japoneses, se ha revuelto contra los opresores, creándole dificultades comerciales que han moderado las ambiciones niponas que ya no son tantas.

Esto sin contar con que cuando el conflicto europeo se resuelva, si Alemania no es reducida a la impotencia no ha de tardar en pedir estrecha cuenta al imperio del sol naciente de sus «hazañas» azuzando a los chinos contra el Japón y puede que el despejo de Schang Tugg no le salga a los nipones por una friolera como les ha salido.

De cualquier modo han dado en esta ocasión pruebas los súbditos del Mikado, de ser muy aprovechaditos.

CAIDAS

En el hospital ingresó ayer mañana Antonio Molina Molina, de 42 años, natural y vecino de Gádor, padeciendo las fracturas de ambos brazos y contusiones en la nariz y labio superior.

Las lesiones que padece este obrero del campo, se las produjo al caer de una higuera, donde se hallaba cogiendo fruta.

El suceso ocurrió anteayer en una finca propiedad de don Federico Castro, en Moscofú, término de Gádor.

También ayer mañana dió una caída de una escalera en la fábrica del hielo de la calle de Séneca, un muchacho de 14 años llamado José Carranza Romera.

Al ser conducido al hospital le apreciaron varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

TRIBUNALES

Traslado y nombramiento

Ha sido trasladado a Cáceres, con el cargo de teniente fiscal de la Audiencia territorial, don Felix Giménez de la Plata, magistrado de la de esta provincia.

Para esta vacante se ha designado a don Rufino Quintana.

Aspirantes.

Se ha publicado en la Gaceta de Madrid, la oportuna disposición, convocando a oposición a doce plazas del Cuerpo de aspirantes a Secretarías judiciales, para proveer las resultas de las vacantes de traslado que a los mismos correspondan.

Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de los documentos exigidos por la regla segunda del artículo 11 del mencionado Real decreto de primero de Junio de 1911 y en la forma señalada en la misma regia y en la tercera, debiendo empezar los ejercicios el día 4 de Noviembre próximo, verificándose éstos con arreglo a lo prevenido en el citado Real decreto.

GACETILLAS

Comisión.

En el Ayuntamiento se reunió ayer mañana la Comisión de Hacienda, despachando varios asuntos que tenía pendientes.

Riña y al Juzgado.

En la mañana de ayer promovieron una riña en el Paseo del Príncipe, José López Salvador y Gaspar Salvador Gutiérrez, resultando éste con una contusión en la cara. El agresor ha sido pasado al Juzgado por la Jefatura de policía.

Para los toros.

Sidra «El Gaitero», botella pesetas 1.50. Vino Chiclana, botella 65 céntimos. Vino Valdepeñas botella litro 45 céntimos. Café Suizo.

Una petición.

Los vecinos de la calle de Isaac Peral, han presentado un escrito al Ayuntamiento solicitando se prohiba el paso de vehículos por dicha vía y que se colque en ésta un marmolillo con tal objeto.

Una multa.

El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas, a Antonio Sánchez (*) Vivas, por haber desobedecido al Inspector jefe de Policía.

Haberes.

Se concede el abono de los haberes que como cabo devengó en los meses de Diciembre de 1914 y Enero del año actual, durante los que disfrutó licencia por enfermo en Alhama (Almería) al cabo de la brigada de tropas don José Mizzi López, en la actualidad médico provisional, con de tino en el hospital de Córdoba.

Conducciones.

Se han ordenado por el Gobernador civil las siguientes conducciones:

De los mendigos Maximino Muñoz, de 80 años, a Viator; de Antonio Padilla Martínez, de 85, a Sobas, y de Ana García Granero, de 65, a Bédar. También se ha ordenado la conducción desde Cuevas a Huércal Ojeda, del preso Pedro Caparrós Rodríguez.

AGENTE REPRESENTANTE

lo necesita en esta localidad Casa importante de Barcelona, para vender a particulares artículo de invierno, de gran consumo. Comisión espléndida. Dirigirse a inician J. M., Roldós y Cia., Centro anuncios, Barcelona.

De Quintas.

Se advierte de nuevo a los mozos del actual reemplazo la obligación que tienen de presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para recoger sus respectivos pases, y si no lo verifican incurrirán en la pena de ley que determina la ley de Reclutamiento.

El mejor regulador

de las embarazadas, para llegar a un feliz término, con los «Hipofositos Salud». Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; si la oferta es interesada.

Trasfado de bufete.

Nuestro querido amigo don Pascual Domínguez, Abogado de este ilustre Colegio y Fiscal sustituto de la Audiencia, ha trasladado su domicilio y despacho, a la calle Real número 46, frente al Juzgado de primera Instancia.

Multas pagadas.

En el Gobierno civil se ingresaron ayer, 385 pesetas en papel de multas impuestas a diferentes personas por delitos que habían cometido.

Agua de Villaza

Su análisis, su mejor recomendación. Único depósito en Almería. Droguería El Arco Iris, Príncipe 8.

D. E. P.

Ha fallecido en esta capital, el que fué durante muchos años empleado de la fábrica del gas, don Ramón Giménez, padre de nuestro amigo el activo agente de policía de Granada, don Antonio Giménez Abad.

Enviamos a é te y demás familia, nuestro pésame más sentido.

Se alquila.

Un piso alto espacioso, nuevo, situado en la Plaza de Santo Domingo; esquina a la calle del Ángel, lindante con el Colegio de las Hermanas de la Caridad. Razón: calle de Guzman, número 2, (frente a la iglesia de P. P. Jesuitas).

Un medicamento

ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionante de las mucosas gastro intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Con retraso.

El tren correo llegó ayer a nuestra capital con más de dos horas de retraso.

Funerales.

Las misas rezadas y el funeral que mañana a las diez se celebrará en la iglesia del Sagrario de esta Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don José Toranzo Gutiérrez, Notario que fué de esta capital.

La familia ruega a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo. Frasco 1 50 ptas.

Aviso.

Por ausencia de dueño se vende o arrienda un negocio acreditadísimo y dando buenos rendimientos. Razón, Redacción de este periódico.

Se alquila.

Un espacioso almacén con dos puertas de hierro, en calle de Marín 20, frente a calle Real.

Razón, calle de Guzmán, número 2, frente a la iglesia de los P. P. Jesuitas.

Se alquila

un local para cochera o almacén, en la calle de la Trinidad transversal a la de Gerona. Informarán calle de la Reina número 11.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Stos. Timoteo, Hipólito, Sinfoniano, Atanasio y Antusa, mrs.

La misa y el oficio divino son de la dominica 4.ª de Agosto, con rito semidoble y color verde.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en Sna Sebastián.

PARA MAÑANA.—Stos. Felipe Benicio, cf., Restituto, Donato, Valeriano y Fructuosa, mrs.

La misa y el oficio divino son de San Felipe Benicio, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—La Purísima Concepción, en el Convento del mismo nombre.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Juan A. Martínez Limones

MEDICO Consulta especial de enfermedades del pecho. Nuevo tratamiento por la Tuberculina: de 10 a 12. Enfermedades venéreas, sifilíticas, y de la matriz: de 3 a 5. ASISTENCIA A PARTOS. Carrera de Santa Rita núm. 6.

Papelería, Librería

y encuadernación E. LACOSTE, CASTELAR 2. Impresos de todas clases, con prontitud, economía y esmero. Precios reducidísimos en papeles de todas clases para imprenta y encuadernación.

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, en enfermedades de la matriz y cirugía general. RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA. Horas de consulta: de 2 a 5. Paseo del Príncipe, número 38.

Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Badmar. Calle del Emir 1 (arco de la calle Real).

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4, calle del Cid, número 2.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Lotería Nacional Otras noticias.

Madrid, 21

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números: Primer premio con 150.000 pesetas,

19.271,

en Madrid. Segundo premio con 60.000 pesetas,

16.298,

en Alicante. Madrid y Sevilla. Tercer premio con 25.000 pesetas,

3.527,

en Madrid y Barcelona. Con 2.500 pesetas.

5.716, en Temb'que y Santander.

21.648, en Mazarrón y Valencia. 8.225, en Madrid y Bilbao.

14.504, en Granada, San'ucar y Madrid.

2.285, en ALMERIA y Bilbao. 7.952, en Barcelona y Zaragoza.

4.364, en Nerva y Madrid. 2.295, en Logroño y Bilbao.

Informes de la guerra

Madrid 21

Noticias francesas.

El parte oficial recibido esta tarde de París, dice:

Sigue el intenso cañoneo en Artois, como asimismo entre el Oise y el Aisne y en la región de Champagne.

En los Vosgos continúa la lucha en las minas, donde ocupamos algún terreno, siendo fortificado inmediatamente.

Los débiles ataques del enemigo en Frise y la Lorena fueron rechazados.

De origen ruso

Se ha recibido un despacho oficial de Petrogrado participando que penetraron en el golfo de Riga grandes fuerzas enemigas, donde el combate continúa.

Con la guarnición de Kowno se unieron las tropas que ocupan las posiciones occidentales en la vía férrea de Jonovo a Kochedari.

Al Sur de Kowno nuestras tropas ocupan la orilla izquierda del Niemen contra Osoviac.

En todo el frente y largo de Narew el enemigo inició fortísimos ataques.

A la derecha de Narew seguimos conteniendo la ofensiva alemana.

En las cercanías de Novo Georgewiski el enemigo lanzó varios huracanes de proyectiles, destruyendo nuestras fortificaciones y obligando a los rusos a retirarse a las líneas de sus antiguos fuertes.

De ante de la defensa central volamos el puente de Narew y abandonamos todos los fuertes.

De origen austriaco

Participan oficialmente de Viena lo siguiente.

Los austro alemanes avanzan sobre Bors y Litousk.

Los austriacos que avanzaban a ambos lados del río encontraron una fuerte resistencia al oeste de Rokito.

Al norte del Bug, avanzaron las fuerzas del archiduque José Fernando, el cual al anochecer entró en Wolkzyn, rechazando al enemigo.

Las tropas de general Ktwess avanzaron contra Pulva.

Nuestras baterías gruesas cooperaron al bombardeo de Novo Georgewiski el cual fue tomado por los alemanes.

En el teatro italiano siguen los grandes combates entre la artillería e infantería.

En el ataque italiano a la planicie de Volgaria los italianos tuvieron unas doscientas bajas.

Al norte de Costa rechazamos los tenacisimos ataques del enemigo con grandes pérdidas.

Fracasaron las tentativas de los italianos de romper nuestras líneas situadas a la cabeza del puente de Tolmein.

En Gorizia el enemigo inició un furioso bombardeo siendo con testado eficazmente por nuestros cañones.

El día 17, nuestras fortillas bombardearon por tercera vez la isla Pelagosa.

Madrid, 21

Viaje del Rey.

A las nueve de la mañana de hoy ha salido el Rey de La Granja, en automóvil, acompañado de la princesa Salm-Salm y de sus respectivos séquitos.

Se dirigen a Burgos donde visitarán la Catedral y la Cartuja. Después seguirán a Santander, a donde se proponen llegar anochecho.

Sobre la pérdida de dos buques.

Desde San Sebastián conferencia por teléfono el ministro de Estado señor marqués de Lema con el Presidente del Consejo.

El ministro anunció al señor Dato, que había recibido carta del embajador alemán, lamentando que un submarino de su nación hundiera al vapor español «Isidoro».

Se ha te'grafado al embajador de España en Berlín para que reclame al Gabinete alemán.

Respecto a la pérdida del vapor «Peña Castillo», se ignoran oficialmente dichas noticias.

Otro tiroteo.

Las noticias recibidas de Teñuán, dicen que los moros hicieron varios tiroteos sobre las avanzadas de nuestras fuerzas.

Los soldados rechazaron a los agresores, causándoles numerosas bajas.

En nuestras filas no hubo ninguna.

Delgado Zulueta, grave

Los telegramas de Sevilla participan que el general señor Delgado Zulueta sigue gravísimo.

Quejas injustificadas.

Hablando esta tarde el Presidente del Consejo con los periodistas, sobre el memorandum que había recibido del Fomento del Trabajo de Barcelona dijo que son injustificadas las quejas que producen algunos productores.

Hizo resaltar la coincidencia que desde Barcelona invitan al Gobierno a que vayan los Reyes a visitar aquella población el próximo otoño, con motivo de las fiestas de la alianza y la colocación de la primera piedra para la exposición de las industrias eléctricas.

El señor Dato dijo que el viaje dependerá de las circunstancias del momento.

Manifestación prohibida.

Las autoridades de Madrid, en previsión de que se alterara el orden, han prohibido la manifestación que se anunciaba para mañana, compuesta de mujeres para protestar de la conducta que observan los panaderos.

Negativa de Dato.

El señor Dato ha negado las noticias publicadas en la prensa sobre los probab es nombramientos de senadores vitalicios.

No es inventor.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha recibido una carta de don Matías Balsera, desde Londres, negando que su hermano sea el inventor de varios aparatos aplicables a la electricidad.

Oposiciones para las Normales.

La «Gaceta» ha publicado un decreto de Instrucción pública por el cual se dispone que se anuncien a oposiciones las plazas siguientes de profesores para la Escuela Normal de Maestros de Almería, con el sueldo de tres mil pesetas.

Corresponden al turno I bre las de Gramática y Literatura Castellanas, con un ejercicio de lectura.

Al turno restringido las de Geografía, cuatro cursos, Física y Química, Hí torta Natural y Agricultura.

También se dispone que se provea por oposición en la Escuela Normal de Maestras, con 2.500 pesetas de sueldo, por medio del turno restringido, la cátedra de Geografía, cuatro cursos.

La cuestión del pan.

Aumenta la excitación en el vecindario por el asunto de los panaderos.

Estos continúan pagando nu-

merosas multas por las exageradas faltas en el peso.

Esta tarde han circulado rumores de que van a elevar el precio del pan.

En el caso de que esto se realizara, sobreveniría el conflicto.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones.

Nueva agresión.

Un telegrama oficial de Ceuta participa que al realizar una aguada a la cábila de Anghera fueron agredidas las tropas de protección.

Al contestar nuestros soldados la agresión, fueron muertos cuatro moros.

El cólera aumenta.

La «Gaceta» de hoy anuncia que aumenta considerablemente la epidemia cólerica en numerosos distritos de Alemania, Austria, Riga y Petrogrado.

La Dirección general de Sanidad exterior, en vista de tan alarmantes datos, ha enviado una circular a las autoridades civiles y sanitarias de las provincias marítimas, para que rechacen todos los barcos que procedan de aquellas naciones donde existe la epidemia cólerica.

Promesa de un embajador

Dicen de San Sebastián que el embajador inglés ha prometido al ministro de Estado señor marqués de Lema, facilitar cuantos detalles reciba relacionados con la pérdida de barcos españoles.

Noticias de Santander

Un telefonema de Santander dice que el ministro de Marina señor Miranda anunció oficialmente que la tripulación del vapor «Peña Castillo» fué salvada.

Esta noticia hizo renacer la tranquilidad a las familias de los tripulantes.

El general Miranda ha declarado, que aunque el suceso del hundimiento del «Peña Castillo» era muy lamentable, no afectaba en nada a nuestras relaciones con los países beligerantes.

La pérdida debió motivarla un error de Alemania, porque siempre respetó la bandera española.

El viaje del Rey.

Un despacho de Burgos, dice que a las dos de la tarde llegaron a aquella capital el Rey y la princesa de Salm Salm.

Seguidamente visitaron el Monasterio.

Las augustas personas fueron saludadas por las autoridades, siendo aclamadas por el vecindario.

Luego recorrieron la población. Después de almorzar, siguieron su viaje a Santander.

PERPEN

Libras esterlinas oro El 21 de Agosto de 1915 PAGARON A PESETAS 25.65 Sociedad Anónima Romero. Paseo del Príncipe 10, Almería.

José Godoy Ramírez MEDICO CIRUJANO Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 6.

Seguros marítimos y de incendios. BRITISH & FOREIGN. Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcozas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA.—Seguros de Ganado y cosechas

Adalberto Ruiz

Oficinas: Calle de Reyes Católicos número 5.

Compañía Transatlántica de Barcelona ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Vapores correos españoles. Para N-w York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con escalas en Málaga y Cádiz, saldrá directamente del puerto de Almería el día 27 de Agosto el magnífico y rápido vapor

ANTONIO LOPEZ

Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Cádiz, saldrá directamente del puerto de Almería el día 5 de Septiembre e magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

Para Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón Sabana, Curacao, La Guayra y Puerto Cabello, con escalas en Málaga, Cádiz y Canarias, saldrá directamente del puerto de Almería el día 12 de Septiembre el magnífico y rápido vapor

MONTEVIDEO

Dichos vapores admitirán pasajeros de todas clases y BARRILES DE UVA y demás carg para los mencionados puertos.

Para más info mes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura, 2, bajo.

Vapores fruteros

PARA LIVERPOOL. El magnífico vapor HERACLES llegará a este puerto el domingo 22 del corriente y cargará barriles de nva con destino a Liverpool.

Agente: Alfredo Rodríguez, Gerona 5.

DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

CAFEONA

Licor sin rival, pura esencia de café, excelente digestivo.

De venta en el Casino, café Variedades, Colón y Bar frutero, de esta capital.

Para pedidos, Lope de Vega 12 (izquierda).

CONSULTA de enfermedades de ojos

A CARGO DEL Doctor D. RAFAEL ARAZ.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana, y de las 2 a las 5 de la tarde.

Gratuita para los pobres. de 8 a 10 todos los días.

Calle de Gerona, número 28 (esquina a la de Real).

DIANA

BAÑOS DE MAR TEMPLADOS

Situados en la magnífica playa 7 de las Almadravillas.

Recomendados por todos los señores médicos contra las afecciones reumáticas y nerviosas.

Maravillosas curaciones.

TRASLADO

El taller de Carpintería de José Plaza Cruz, ha sido trasladado de la calle Conde Oñate, número 5 a la calle de las Cruces, números 11 y 13, frente a la calle de Merino, y Rambla de Alfareros, 28.

Doctor Enrique Paniagua

Consulta médica, y Especialidad en enfermedades de los ojos.

Curación radical de las granulaciones palpebrales (tracoma) por rebeldes que sean

Horas de consulta, de 9 a 11. Plaza de la Catedral, 2

MOSAIICOS ROPERO.

fabrica pavimentos hidráulicos

DE EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 62

COMPANIA GOLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.

Balneario de TOLOX.

Provincia de Málaga

Manantial azoado radioactivo.
Cura las enfermedades de las vías respiratorias.
Especial para los catarrosos.
No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.
Instalación completa de Inhalaciones Difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas nasales.

Temporadas Oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su propietario don Manuel del Río y del Río en Tolox.

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan Torres Rivera, Granada 61 2.º Málaga.

Se recomienda la «Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz Eléctrica en todas las habitaciones. Capilla pública.

Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Tónico Veniales DEL DR. MORALES

Marca registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.



Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles
Salidas de Almería, los sábados
Salida de Melilla, los martes.

Salidas de Almería: los miércoles
Llegadas a Almería, los viernes,
y los domingos, a Almería, los
viernes, a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores
Domenech y Cart Hermanos P.
Co 62, 17 Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: Sres. Da
vid J. Melni Sucesores Melni y Levy

Consignatarios en Almería: señores
V. rdejo Hermanos, Paseo del Príncipe,
n.º 26.

Nota.—Este vapor tiene establecido
en Almería una Agencia de expedición
para hacer servicios a Barcelona
y Melilla las mercancías que se
van del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones
de Sur quedan encargados de transmitir
telegráficamente al Consignatario
de este vapor en Almería para que se
reserve pasaje a Barcelona y a Melilla
los señores viajeros que lo soliciten.

LA PERLA ANTIGASTRICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS
DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones
del estómago, sea dolor, acedia
o vómitos, vómitos despnéa de las
comidas, inapetencia, debilidad estomacal,
saburra, disenterias y en general
para todas aquellas molestias revelen
malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse a este
autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia
Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de
D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Indispensable para el Abogado

Y
UTIL PARA LOS DEMAS

POR

BRAVO Y LECEA.

ANUARIO PARA 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar
5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas
de anuncios:
Estudio 14, bajos — Guadalajara
Para encargos en Almería—Librería
de Isidro García Sempere, Paseo
del Príncipe, número 23.

LECHES

(La Margarita)

Agua Mineral Natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y EN JARDINES, 15, MADRID

ANEMIA

Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS.

A TODO EL MUNDO
Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso de las alpargatas. De venta en todas partes.
30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR.
Concesionario, Juan Megino. Fuentes 1, Madrid. Depositario en España, G. Ferrás, Droguería, Imperial 9 y 11, Madrid. Se desean concesionarios solventes en todas las plazas de España.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual
Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO
Paseo del Príncipe, 10

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los OJOS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEVEZOU-PARIS, y en todas las Farmacias.

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero
10, Paseo del Príncipe, 10

AGUA MINERO MEDICINA RUBINAT LLORACH

NATURAL PURGANTE
RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y BARCELONA, ETC., ETC.
Diplomas y Medallas de Oro, Purgante sin rival en el mundo

Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura); NO EXISTE REGIMEN NINGUNO. Como garantía de legitimidad, exigir siempre, en cada frasco la firma y rúbrica del DOCTOR LLORACH, con el escudo encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y sustituciones. Véndese en todas las farmacias, droguerías, y depósitos de aguas minerales.

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.
robados los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus cafés, Dulce y Bombones son especialidad de esta casa.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:
SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Export Bier Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayer.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no daña el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, al ser aplicado se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

EN ALMERIA: W. Tellez, Perfumería «La Venus», Puerta de Purchena 4

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que puea usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías.
Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid.
Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYE.

Se hacen toda clase de labores a máquina y a mano, flores artificiales y toda clase de encajes.
También se dan lecciones en casa y a domicilio; esmerada confección en ropa blanca de señoras, caballeros y niños.
Todo a precios sumamente módicos. Razón, Barceló 6, altos, izquiera.

JOSE GIL CALLISTA

Calle del Pez, número 1.

Doña JUANA NAVARRO CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las quebraduras de la ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés desde 10 pesetas en adelante. Paseo del Príncipe 40.
Aparatos para torceduras del pinazo.
Se vende el artículo del corsé.

Señora compañía, ofrece para cuidar niñas señoritas o señoras, ama gobierna cosa análoga, con inmejorables informes y modestas pretensiones.

ALMERIA.
1.º de LA CRÓNICA MERIDIONAL